
mkøl c t1 t2 Qkøl

2900 4,19 10 24 47253,89 kJ/s

50 bar 

420 
80 t/h 

0,04 bar 

10 2900 T/h 24 

20000 kW 

g=0,92 

𝑄𝑘ø𝑙 = 𝑚𝑘ø𝑙 × 𝑐 × ∆𝑇 

𝑄𝑘ø𝑙 = (
2900

3,6
) × 4,19 × (24 − 10) 

12.1 

12.2 



Qkøl md h´0,04 hx 0,04

47253,89 80 121,41 2247,835 kJ/kg

h´ hx r x

121,41 2247,835 2433,1 0,873957

h1 hx Dh

3246,6 2247,835 998,765 kJ/kg

12.2 
Spildedampens entalpi 
 

𝑄𝑘ø𝑙 = 𝑄𝑘𝑜𝑛𝑑𝑒𝑛𝑠𝑒𝑟𝑖𝑛𝑔 
 

𝑄𝑘ø𝑙 = 𝑚𝑑 × ∆ℎ 𝑘𝑜𝑛 

𝑄𝑘ø𝑙 = 𝑚𝑑 × (ℎ𝑥 − ℎ´0,04) 

ℎ𝑥 =
𝑄𝑘ø𝑙

𝑚𝑑
+ ℎ´0,04 

ℎ𝑥 =
47253 × 3,6

80
+ 121,41 

12.3 
Spildedampens tørhedsgrad 
 

ℎ𝑥 = ℎ´ + (𝑟 × 𝑥) 

x =
ℎ𝑥 − ℎ´

𝑟
 

 
x =

2247,835 − 121,41

2433,1
 

 

12.4 
Det virkelige entalpifald 
 

∆ℎ = ℎ1 − ℎ𝑥 

∆ℎ = 3246,6 −2247,835 
 

12.5 



h1 h2is Dhis

3246,6 2040 1206,6 kJ/kg

md Dh Pi

80 998,765 22194,78 kW

Dh Dhis is

998,765 1206,6 0,827752

Pi Pkl g m

22194,78 20000 0,98 0,919503

12.5 
Isentropisk entalpifald 
Aflæses i HS diagram 
 
 ∆ℎ𝑖𝑠 = ℎ1 − ℎ2𝑖𝑠 

12.6 
Turbinens indre effekt 
Pi 
 
 𝑃𝑖 = 𝑚𝑑 × ∆ℎ 

𝑃𝑖 =
80

3,6
× 998,765 

 

12.7 
Den isentropiske virkningsgrad 
 
 

𝜂𝑖𝑠 =
Δℎ

Δℎ𝑖𝑠
 

 

𝜂𝑖𝑠 =
998,765

1206,6
 

 

12.8 
Mekaniske virkningsgrad 
 
 

𝑃𝑘𝑙 = 𝑃𝑖 × 𝜂𝑚 × 𝜂𝑔 
 

𝜂𝑚 =
𝑃𝑘𝑙

𝑃𝑖 × 𝜂𝑔
 

 

𝜂𝑚 =
2000

22194,78 × 0,98
 

 




